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Ο  ηχογλυπτης  Ιαννης  Ξενακης  
Μακης Σολωµος 

Καθηµερινή, Αθήνα, 2 Φεβρουαρίου 2003, σελ. 22−24 
 
Μια απο τις πιο σηµαντικες µουσικες καινοτοµιες, αν οχι η πιο σηµαντικη, του

 20ου αιωνα ειναι η αναδυση του ηχου. Απο τον Debussy ως τη πιο προσφατη µουσικ
η, περνοντας απο την ηλεκτροακουστικη µουσικη, το ροκ η την ʺφασµατικηʺ µουσικ
η, η επερξεργασια του ιδιου του ηχου εµφανιζεται προοδευτικα ως το επικεντρο της 
µουσικης: η συνθεση του ηχου τεινει να αντικαταστησει τη συνθεση µε τους ηχους. 
Ο Ξενακης επαιξε σηµαντικοτατο ρολο σε αυτη την εξελιξη. Ηδη στην δεκαετια του 
ʹ1950, µε ορχηστρικα εργα οπως οι Μεταστασεις (1953−54) και µε ηλεκτροακουστικα
 οπως οι Διαµορφωσεις (1957), καθορισε µια πρακτικη της συνθεσης την οποια θα µπ
ορουσαµε να ορισουµε ως −εαν ο ορος δεν χρησιµοποιοταν πλεον για να ονοµασουµ
ε µια νεα τεχνη− ʺηχογλυπτικηʺ. 

 
Ο ηχος ως θεµελιο 

Τη συνειδητοποιηση οτι ο ηχος µπορει να αποτελεσει το επικεντρο της µουσικ
ης συνθεσης, τη συνανταµε ηδη στο πρωιµο Ξενακη, στο αρθρο ʺΠροβληµατα ελλην
ικης µουσικης συνθεσηςʺ που δηµοσιευτηκε στις αρχες του ʹ19501. Την εποχη εκεινη
, ο Ξενακης εχει εξοριστει στη Γαλλια κι ανακαλυπτει τη µουσικη πρωτοπορια που 
αναπτυσσεται στη δυτικη Ευρωπη, χωρις οµως να εχει ακοµα εγκαταλειψει το ιδανι
κο µιας ελληνικης λαικης µουσικης. Ταυτοχρονα, διαπιστωνει οτι η πρωτοπορια πα
ραγει τουλαχιστον δυο διαφορετικες τασεις, την σειραικη (δωδεκαφθογγη) και την η
λεκτρονικη µουσικη. Τελος, τον ελκυουν οι ρυθµικες αναζητησεις της τζαζ. Αναρωτ
ιεται λοιπον: ʺΠοιος ειναι [...] ο σωστος δροµος; Ποια ειναι η αληθινη µουσικη; Η π
αλια ευρωπαικη, η δωδεκαφθογγη, η ηλεκτρονικη, η τζαζ, η δηµοτικη;ʺ. Δεν εχει καν
ενα ιδιαιτερο λογο για να επιλεξει µια απο αυτες τις µουσικες τασεις κι ουτε τον ενδι
αφερει να τις αναµιξει. Θετει λοιπον ενα νεο ερωτηµα: ʺΥπαρχει ενας συνδετικος κρι
κος αναµεσα τους η ειναι ασυµβιβαστες;ʺ κι απανταει:  

ʺΟ συνδετικος κρικος υπαρχει. Ειναι το ιδιο το βαθρο, το περιεχοµενο του ηχου
 και της µουσικης τεχνης που τον χρησιµοποιει. Η µουσικη ειναι µηνυµα ηχητικο. Σ
ηµατα ηχητικα. Ο ηχος στην ακουστικη αναλυεται σε συνιστωσες φυσικοµαθηµατι
κες (ελαστικη δονηση της υλης) που µετριουνται. Ενταση, ηχοχρωµα, χρονος. Στο η
χοχρωµα µπαινουν το υψος, οι αρµονικοι, οι ηχοι προσθεσης, αφαιρεσης, η συµβολ
η των κυµανσεων, κτλ. Κατα συνεπεια ο ηχος ειναι ποσοτικο µεγεθος. Μολις περασε
ι οµως το κατωφλι του αυτιου, γινεται εντυπωση, νοηµα, αρα µεγεθος ποιοτικο. Η ψυ
χοφυσιολογια της µουσικης δεν ειναι ακοµα επιστηµη. Ο συνθετης, αν ειναι ικανος, 
θα εκφρασει τα νοηµατα που θελειʺ. 

Θα µπορουσε κανεις να ερµηνευσει τα λογια αυτα συµφωνα µε τη κλασικη διχ
οτοµηση που βασιζεται στην υποθεση οτι η µουσικη ειναι γλωσσα: τον ηχο και την 
ιδια τη µουσικη (που αποτελει ηχο µε ʺµουσικο νοηµαʺ), Εννοειται εδω οτι ο ηχος, ν

                                                
1 Βλ. ʺΠροβληµατα ελληνικης µουσικης συνθεσηςʺ, στο Ιαννης Ξενακης, Κειµενα περι µουσικης και 
αρχιτεκτονικης, Αθηνα, Ψυχογιος, 2001, σελ. 41−51. 



αι µεν ειναι απαραιτητο συστατικο της µουσικης, πρεπει οµως να γινει ʺµουσικηʺ −π
οσες φορες δεν ακουµε σε συναυλιες προσφατης µουσικης: ʺΜα αυτο δεν ειναι µουσ
ικη, ειναι ηχος!ʺ. Ο Ξενακης οµως αντικαθιστα τη κλασικη διχοτοµηση µε µια αλλη
: ʺποσοτικοʺ και ʺποιοτικοʺ µεγεθος. Το ποσοτικο ειναι ο ηχος. Το ποιοτικο καθοριζε
ι το ʺνοηµαʺ της µουσικης, οχι οµως ετσι οπως το οριζει η υποθεση οτι η µουσικη ειν
αι γλωσσα (ως την ʺεκφρασηʺ, τον ʺχαρακτηραʺ, το ʺµουσικο νοηµαʺ, κτλ. που εχει 
ο ηχος), αλλα ως τη ψυχοφυσιολογικη εντυπωση που εχει πανω στον ακροατη. Ενω 
στη κλασικη διχοτοµηση ο ηχος µετουσιωνεται σε ʺµουσικηʺ, στην διχοτοµηση που 
προτεινει ο Ξενακης αποτελει, θα λεγαµε, το θεµελιο της. 

 
Συνθετοντας τον ηχο 

Το να θεσουµε τον ηχο ως ʺθεµελιοʺ σηµαινει οτι αντιστρεφουµε το παραδοσια
κο σχηµα: ο ηχος δεν αντιµετωπιζεται πλεον ως το εναρκτηριο σηµειο της συνθεσης,
 αλλα ως το τελος της. Μπορουµε εδω να συγκρινουµε τη ʺκριση των θεµελιωνʺ που 
απασχολησε τα µαθηµατικα του περασµενου αιωνα µε τις πρωτοποριακες µουσικες 
αναζητησεις της ιδιας εποχης. Με τον ιδιο τροπο που οι µαθηµατικοι και οι επιστηµ
ολογοι επιχειρησαν να ʺθεµελιωσουνʺ τα µαθηµατικα, οι µουσικοι πειραµατιστηκαν
 ποικιλως για να αναδειξουν τον ηχο ως ʺθεµελιοʺ της µουσικης, ως δηλαδη το στοιχ
ειο που µπορει να ενοποιησει τη µουσικη συνθεση. Ακολουθωντας την ορολογια των
 επιστηµολογων, µπορουµε να ορισουµε δυο γενικες τασεις: την ʺαξιωµατικηʺ και τη
ν ʺδιαισθητικηʺ. Με την δευτερη, παραδινοµαστε στη µαγια του ηχου, οπως συµβαιν
ει µε τη µουσικη του John Cage η του Giacinto Scelsi. Στη πρωτη, η µουσικη συνθεση τ
εινει να οριζεται ως συνθεση του ηχου, οχι αναγκαστικα στη κυριολεξια (παραγωγη
 τεχνητων ηχων), αλλα µεταφορικα: ενα ολοκληρο µουσικο εργο µπορει να αναλυθει
 ως συνθετος ηχος. 

Ο Ξενακης ανηκει στους πιο σηµαντικους αντιπροσωπους της πρωτης τασης. Π
αραδειγµα: τα δυο τελευταια του ηλεκτρονικα εργα, το Gendy3 (1991) και το S.709 (19
94), που χρησιµοποιουν το προγραµµα GENDYN. Ολοκληρωνουν την ιδεα που πρωτ
οεκµεταλλευτηκε ο Ξενακης στις Αχορριψεις (1956−57) και στα εργα ST (1956−62): τ
ην ιδεα ενος µηχανισµου ο οποιος, µετα την εισαγωγη ορισµενων δεδοµενων, παραγε
ι αυτοµατα ενα ολοκληρο µουσικο εργο. Στο προγραµµα GENDYN, ενας αλγοριθµος 
συνθετει εναν ηχο σε διαρκη εξελιξη χαρη σε τυχαιες µεταβολες (υπολογισµενες µε 
µαθηµατικες πιθανοτητες). Δεν υπαρχει λοιπον διαφορα µεταξυ της (τεχνητης) συνθ
εσης του ηχου και της µουσικης συνθεσης: θεωρητικα, η µουσικη συνθεση ειναι αµ
εσο αποτελεσµα της ηχητικης συνθεσης⋅ συµφωνα µε την ορολογια του Ξενακη, η ʺµ
ακροσυνθεσηʺ απορρεει αµεσα απο τη ʺµικροσυνθεσηʺ. Ενα δευτερο παραδειγµα, εξ
ισου απλο, ειναι το Αναλογικο Α και Β (1958−59). Ο Ξενακης αναπτυσσει εδω την υπ
οθεση οτι ενας ηχος αποτελειται απο χιλιαδες µικροκοκκους. Την εποχη εκεινη, δεν 
µπορει οµως να εφαρµοσει την υποθεση αυτη γιατι δεν διαθετει τα τεχνολογικα µεσα
 που µπορουν να παραγουν τετοιους κοκκους2. Την πειραµατιζεται λοιπον µε κοκκο
υς που αποτελουν ηδη ηχους: τους ενοργανους (εγχορδα) ηχους µικρης διαρκειας το

                                                
2 Η υποθεση αυτη, ως γνωστον, θα δωσει γεννηση, κατα τη δεκαετια του 1970, στη κοκκοιδη ηχητικη 
συνθεση (granular synthesis). 



υ Αναλογικου Α και τους συντοµους ηλεκτρονικους (ηµιτονοειδης) ηχους του Αναλ
ογικου Β. Η υποθεση λοιπον ειναι οτι, για το αυτι, οι ηχητικοι αυτοι κοκκοι θα σµιξο
υν για να παραγουν ενα συνθετο ηχο. 

Τα παραδειγµατα αυτα αποτελουν εξαιρεση στη µουσικη παραγωγη του Ξενακ
η. Στα αλλα του εργα, η µακροσυνθεση δεν ειναι αµεσο προιον της µικροσυνθεσης. 
Γι αυτο τονιζω το γεγονος οτι η ʺσυνθεση του ηχουʺ για την οποια γινεται λογος πρε
πει να οριστει µεταφορικα: ʺηχοςʺ σηµαινει εδω ενα συνθετο ηχητικο µακροαντικει
µενο που αποτελει ολοτητα για το αυτι. Στο πασιγνωστο κοµµατι για σολο πιανο Ερµ
α (1961), τα ηχητικα ʺσυννεφαʺ που συνθετει ο Ξενακης αποτελουν τετοιους ʺηχουςʺ
. Στις εξισου πασιγνωστες Μεταστασεις, τα µαζικα γκλισαντι µε τα οποια αρχιζει κα
ι τελειωνει το εργο [βλ .  παραδειγµα  1] λειτουργουν κι αυτα ως συνθετα ηχητικα µ
ακροαντικειµενα που µπορουν να ερµηνευτουν, µεταφορικα, ως ηχοι. Γενικευοντας,
 µπορουµε µαλιστα να πουµε οτι, σε οποιοδηποτε µουσικο εργο του Ξενακη, τα τµηµ
ατα που το αποτελουν λειτουργουν ως συνθετοι ηχοι. 

 
Ο συνθετης ως ηχογλυπτης 

Στην ʺαξιωµατικηʺ παραδοση οπου το µουσικο εργο τεινει να γινει συνθετος ηχ
ος, ο Ξενακης κατεχει µια θεση οχι µονο σηµαντικη αλλα και ιδαιτερη: επεξεργαζετ
αι τον ηχο σαν γλυπτης. Ας εξετασουµε το σχεδιο που χρησιµευσε για τη συνθεση τ
ων µετρων 52−59 των Πιθοπρακτων (1955−56) [βλ .  παραδειγµα  2]. Σε αυτο το τµη
µα των Πιθοπρακτων, ο Ξενακης χρησιµοποιησε για πρωτη φορα τις µαθηµατικες πι
θανοτητες, χαρη στις οποιες υπολογισε τις αξιες των χιλιων περιπου γκλισαντι που τ
ο απαρτιζουν. Την διανοµη τους στον χρονο την πραγµατοποιησε οµως χαρη στο σχ
εδιο, οπου διαβαζουµε καθετως τα τονικα υψη (σε ολη την τονικη εκταση) και οριζο
ντιως τον χρονο. Εφοσον εχει καθοριστει απο ενα σχεδιο, το αποτελεσµα −ο συνθετο
ς ηχος που αποτελουν ως συνολο τα µετρα αυτα− ειναι, οπως γραφει ο Ξενακης, ʺµια
 πλαστικη διαµορφωση της ηχητικης υληςʺ3. Εξεταζοντας πιο προσεχτικα το σχεδιο,
 παρατηρουµε, σε ορισµενα σηµεια, µεγαλα κενα. Μπορουµε να πουµε οτι εδω ο Ξεν
ακης ʺφιλτραρειʺ τον ηχο⋅ µπορουµε οµως και να σκεφτουµε οτι εργαζεται σαν τον γ
λυπτη που επεξεργαζεται ενα κοµµατι µαρµαρο.   

Ο Ξενακης χρησιµοποιησε συχνα σχεδια για να συνθεσει. Πολλους απο τους π
ρωτακουστους ηχους που πειραµατιστηκε και που προσδινουν στη µουσικη του ακρ
αια πρρωτοτυπια, τους επινοησε χαρη στο σχεδιο. Το γκλισαντο −ο κατεξοχην ξενα
κικος ηχος− αποτελει την πιο χαρακτηριστικη περιπτωση. Υπηρχε βεβαια απο παλια
 (µαλιστα ενιοτε ο Bartok το γενικευσε)⋅ πρωτος οµως ο Ξενακης το δοµησε µαζικα, π
λαθωντας συνθετους ηχους που γλιστρανε. Κι αυτο γιατι χρησιµοποιησε το σχεδιο: 
τι πιο απλο σε ενα σχεδιο απο ενα γλισαντο: απεικονιζεται απο µια ευθεια γραµµη! 
Ετσι, τα γκλισαντι των Μεταστασεων, που για το αυτι αποτελουν ενα συνθετο και πο
λυπλοκο ηχο, ειναι για το µατι ενα συνολο ευθειων γραµµων [βλ .  παραδειγµα  1]. 
Αλλο παραδειγµα συνθετων ηχων που επεξεργαστηκε ο Ξενακης µεσω σχεδιων ειναι

                                                
3 Musiques formelles, Revue Musicale τευχος 253−254, Παρισι, Richard Masse, 1963, σελ. 31. 



 οι ʺδενδρωσειςʺ που πρωτοχρησιµοποιει το κοντσερτο για πιανο Εριχθων (1974) [βλ
.  παραδειγµα  3]. 

Η µουσικη του Ξενακη βρισκεται στους αντιποδες της παραδοσης οπου η µουσ
ικη ειναι τεχνη του χρονου. Στα εργα του τεινει, κατα καποιο τροπο, να γινει τεχνη τ
ου χωρου. Σε ενα κειµενο που περιεχει µια γενικη θεωρηση του χρονου, ο Ξενακης ρ
ωταει: ʺΜηπως ο χρονος ειναι απλως µια επιφαινοµενικη εννοια µιας πιο βαθιας πρ
αγµατικοτητας;ʺ. Απανταει οτι ο χωρος, ʺαπαλλαγµενος απο την κηδεµονια του χρο
νουʺ, ισως να αποτελει πιο ουσιαστικο φαινοµενο4. Ως ηχογλυπτικη, η µουσικη του 
µαλλον συµφωνει µε αυτη την απαντηση. 

 

                                                
4 ʺΠερι χρονουʺ, µεταφραση Τινας Πλυτας, στο Ιαννης Ξενακης, Κειµενα περι µουσικης και αρχιτεκτ
ονικης, Αθηνα, Ψυχογιος, 2001, σελ. 221−222. 



Παραδειγµατα  
 
1. Σχεδιο του Ξενακη για το τελος των Μεταστασεων (γκλισαντι) 
2. Σχεδιο του Ξενακη για τα µετρα 52−59 των Πιθοπρακτων 
3. Σχεδιο του Ξενακη για το Εριχθων (δενδρωσεις) 


